Приобретение ТСР (слухового аппарата) по электронному сертификату в ФГБУ НМИЦО ФМБА России
Отделение сурдологии и слухоречевой реабилитации Национального медицинского исследовательского центра оториноларингологии ФМБА России является участником программы Социального фонда России, в части обеспечения инвалидов по слуху техническими средствами реабилитации, в том числе с применением мер социальной защиты (поддержки), назначенных с использованием Электронного сертификата ФСС. Запись на обследование слуха и подбор слуховых аппаратов, в том числе с применением Электронного сертификата ФСС осуществляется по номеру телефона: 8(499)968-69-12, 8(495)980-48-68




В Национальном медицинском исследовательском центре оториноларингологии ФМБА России вы можете использовать электронные сертификаты для приобретения технических средств реабилитации (ТСР), в том числе для покупки слухового аппарата.
Электронный сертификат на ТСР представляет собой электронную запись в реестре, привязанную к карте платежной системы «МИР» любого банка. Карта, в этом случае, служит для идентификации пользователя. Денежные средства, указанные в записи, резервируются в Федеральном казначействе. При покупке сумма направляется напрямую продавцу ТСР. Срок оформления электронного сертификата — 10 рабочих дней. 
Перед тем, как оформить электронный сертификат, необходимо установить инвалидность и получить ИПРА — индивидуальную программу реабилитации и абилитации инвалида. В этом документе записаны услуги и ТСР, которые положены человеку с инвалидностью.

Как получить ИПРА
Обратитесь в поликлинику, к которой вы прикреплены, за направлением на МСЭ — медико-социальную экспертизу.
Получите форму № 088/у для обхода врачей. 
Соберите документы для МСЭ:
паспорт РФ,
СНИЛС,
полис ОМС,
заполненная форма № 088/у.
Пройдите назначенные врачом обследования.
Поликлиника отправит направление и результаты обследований в бюро МСЭ в течение трёх дней.
После положительного решения МСЭ, вы получите справку об инвалидности и ИПРА.

Как оформить электронный сертификат:
подайте заявление в центре «Мои документы» (МФЦ), на «Госуслугах» или по почте
Документы для оформления:
паспорт,
СНИЛС,
реквизиты карты «Мир».
Электронный сертификат содержит следующую информацию:
средства реабилитации, которые можно приобрести по сертификату,
количество средств реабилитации,
максимальная стоимость каждого изделия,
срок действия сертификата.

Как использовать электронный сертификат в ФГБУ НМИЦО ФМБА России:
- Запишитесь на приём, уточнив, что планируете использовать Электронный сертификат для приобретения ТСР.
- При себе необходимо иметь: Выписка из реестра электронных сертификатов (можно предоставить в электронном виде с портала «Госуслуги»).
- Врач-сурдолог-оториноларинголог осуществит подбор слухового аппарата.
- Оплатите картой «Мир», к которой привязан сертификат.


Перед оплатой напомните, что оплачиваете покупку сертификатом. 
Если номинал сертификата не покрывает стоимость товара полностью Вы можете доплатить разницу собственными средствами — с этой же карты «Мир» или наличными.
Если электронный сертификат оформлен на несколько ТСР, лучше приобретать их сразу, пока не истёк срок действия сертификата. Особенно если показано бинауральное протезирование — использование одновременно двух слуховых аппаратов.

Получить консультацию по покупке слухового аппарата или другого ТСР в ФГБУ НМИЦО ФМБА России можно по телефону 8(499)968-69-12, 8(495)980-48-68 или задав вопрос на сайте http://otolar-centre.ru/
